

■ 风云榜+

39岁马克龙征服了法国

成为近60年历史上最年轻的总统

法国多家民调机构7日晚公布的数据显示,法国前经济部长、“前进”运动候选人埃马纽埃尔·马克龙当天在2017年法国总统选举第二轮投票中获得超过65%的选票,当选新一任法国总统。现年39岁的马克龙也成为法兰西第五共和国近60年历史上最年轻的总统。

马克龙发表公开电视讲话说:“悠久历史的新一页自今晚翻开,我希望这是代表希望和重拾信任的一页。”他表示,在接下来的5年任期中,他将尽全力弥补缺陷,“怀着谦卑、奉献和坚定的心服务法兰西”。在马克龙发表讲话前,玛丽娜·勒庞已公开承认败选,并向马克龙表示祝贺,说“法国选择了连续性”。

奥朗德的任期将于5月14日结束。按照惯例,当选总统与卸任总统协商决定就职仪式的时间。

■ 马克龙的忘年恋

17岁承诺娶老师 30岁如愿修成正果 39岁让她当上第一夫人

1993年,在法国亚眠市耶稣会高中普罗维登斯中学,中学生马克龙与法国文学教师布丽吉特相识,那时可能谁都没有想到,这对相差二十七岁的师生有一天会成为伴侣。当时的布丽吉特可以说是外人眼中的“人生赢家”。她嫁给了银行家安德烈·路易斯·奥奇埃,婚后二人还有了3个孩子。这对于一个渴望家庭生活并成为母亲的女人来说似乎已经心满意足。然而戏剧般的人生才刚刚开始。

中学教师布丽吉特成为高二学生马克龙的法语兼戏剧老师,马克龙当时负责学校的戏剧社,两人每周五碰面商讨剧本,对于戏剧的热情将他们的距离越拉越近。这位年轻的法文老师很快就被马克龙的写作才华所迷住,甚至经常当着所有人的面朗读他的作品。而马克龙也深深地爱上了风姿绰约的布丽吉特。

即便是在对婚姻和性都十分开放的法国,“已婚女教师爱上自己的学生”的故事在小城亚眠的眼中也是惊世骇俗的。有说出于马克龙父母的极力反对,马克龙转学至盛产高才生的巴黎亨利四世中学完成中学最后一年的学业。在告别时,马克龙向布丽吉特许诺,自己会娶她为妻。而布丽吉特也选择了相信爱情,在马克龙离开不久之后就同自己的银行家丈夫离了婚。

分居两地的生活并没有切断马克龙和布丽吉特的联系,二人一直保持通电话的习惯,而且“一讲就是几个钟头”。在马克龙的而立之年,这对相差24岁的师生终于修成正果,在法国北部的度假胜地勒图凯喜结连理。

《马克龙——一位完美的青年》一书作者达富尔说:“马克龙想告诉大家,如果他在一个小城镇能追到大自己24岁、育有3个孩子的女人……尽管受到抨击和嘲笑,他也能征服法国。”



在法国巴黎,法国当选总统埃马纽埃尔·马克龙和妻子在集会上庆祝当选。

履历光鲜,他从高中到职场一帆风顺

名校出身——马克龙高中曾在巴黎著名的亨利四世中学就读,该校培育出了存在主义哲学大师让·保罗·萨特、诺贝尔文学奖得主帕特里克·莫迪亚诺、美国前总统奥巴马的经济顾问埃兹特·迪弗洛等各界翘楚。高中毕业后,马克龙又进入巴黎第十大学、巴黎政治学院、法国国家行政学院等名校攻读哲学、财经等专业。

成绩优秀——他1994年在法国高中生综合竞赛法语学科竞赛中获奖。这一竞赛在法国享有盛誉,参加者无不是各地顶尖高中生,难度远超过“高中毕业会考”。马克龙的同学们回忆,马克龙文学天赋出众,是名副其实的“学霸”,但平时既低调神秘,又善于和同学保持良好关系。

隐藏致命缺陷? 一度被揶揄为法国甜点“马卡龙”

不过,少年得志的马克龙没怎么经历过挫折,公开资料里的少数挫折在于,他两次试图考入巴黎高等师范学院,但都铩羽而归。

2016年4月,马克龙依照自己姓名的首字母缩写创建“前进”运动,并于11月正式宣布以独立候选人身份参加总统选举。他自称非左非右,一度被揶揄为法国甜点

熟稔经济,他是支持经济自由化和欧洲一体化的代表

马克龙担任法国经济部长期间,就已流露锐意改革之意。短短两年内,他至少推出两大举措:一是主导出台被称为“马克龙法案”的“促进经济增长、活动与机会平等法案”,推动允许法国商店周日营业;二是公布“新工业法国”二期计划,为法国制造业升级转型优化顶层设计。

从马克龙的经济改革思路来看,他主

难避阅历盲区? 他在很多方面还是一名政治“素人”

然而,作为法国总统,不懂经济固然不行,只懂经济却远远不够。尽管入主爱丽舍宫之前,马克龙已混迹政治圈5年,但在很多方面,他还是一名政治“素人”。

巴黎政治学院政治研究中心专家吕克·鲁邦指出:“马克龙的弱点在于,他对于议员的世界一无所知。议员们的世界是非常自我的。如果参议院想阻碍改革,他们的能量会很大。”“领导一个国家不像领导一个部委那么简单,有很多因素需要

秘,又善于和同学保持良好关系。

名师赏识——马克龙初入职场时,法国前总统密特朗的经济顾问、欧洲复兴开发银行创建者、法国知名经济学家雅克·阿塔利就高度评价他:“人文素养之深、聪慧程度之高,十年不遇。”在阿塔利的支持下,马克龙30岁时成为法国经济增长报告的撰写者之一。

领导提携——2012年法国左派社会党人奥朗德就任法国总统后,马克龙弃商从政,被任命为总统府副秘书长。2014年8月,法国政府改组,时年36岁的马克龙出任法国经济、工业和数字经济部长,年纪之轻而任职之要在法兰西第五共和国历史上屈指可数。

“马卡龙”——外表光鲜,内在绵软。

也许,未曾受挫可以证明马克龙的优秀,但从“古之立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚韧不拔之志”的角度看,挫折经历少对于成为大国总统的马克龙来说可能是致命隐患。他面临的是一个“剪不断,理还乱”的乱摊子,不仅需要妙解难题的智慧与手腕,更需要沉着应对挫折的勇气和耐心。

张放活劳动市场、延长劳动时间、在制造业领域加强和德国合作,是支持经济自由化和欧洲一体化的代表。

在角逐总统的过程中,熟稔经济成为马克龙的撒手锏。在本月3日马克龙和极右翼候选人玛丽娜·勒庞对决的最后一场电视辩论中,马克龙在经济问题上没有出现明显差错,而勒庞犯下至少七大大事实性错误。

考虑,位置的重新分配,各地的不同需求,以及很多历史遗留问题。”

更本质的挑战或许在于,马克龙的改革主张将不可避免地触动培育他的法国精英阶层的奶酪。如鲁邦所言,法国病的社会症结在于精英阶层固化,与中产阶层鸿沟扩大。“马克龙想带来一股美国风,让中产者上升为精英的道路更为容易。然而,控制国家机器的利益集团更注重体制的稳定性,不希望太多变化。”据新华社、北京晚报

■ 声音

马克龙当选 欧洲松了一口气

在经历英国公投选择“脱欧”的意外后,法国大选符合选前民调的结果让整个欧洲松了一口气。获悉马克龙当选后,欧洲理事会主席唐纳德·图斯克等欧洲联盟领导人纷纷发去“贺电”。

欧盟委员会主席让-克洛德·容克用法语在社交网站“推特”上恭喜马克龙:“很高兴法国人选择了欧洲的未来。携手为了一个更强大、更公正的欧洲。”

相当于“欧盟外长”的欧盟安全和外交高级政策代表费代丽卡·莫盖里尼说:“法国选择了投资未来。法国万岁,欧洲万岁!”

欧洲议会议长安东尼奥·塔亚尼:“我们获得了法国对欧盟的新信任投票。法国将留在欧洲的核心,改变我们的联盟,使其更贴近公民。”

德国总理默克尔通过发言人向马克龙道喜:“你的胜利是一个强大且团结的欧洲的胜利,也是法德友谊的胜利。”

法国总统奥朗德发表声明说:“马克龙的胜利证实我们绝大多数的公民希望团结在共和国的价值观下,也凸显了他们对于欧盟以及对于法国向世界开放的热爱。”

希腊总理亚历西斯·齐普拉斯说:“马克龙胜选对法国、对欧洲都是一大鼓舞。”

西班牙首相马里亚诺·拉霍伊说:“让我们在法国和西班牙共同致力于一个稳定、繁荣且更一体化的欧洲。”

爱尔兰总理恩达·肯尼:“一名对欧洲抱有积极抱负的领导人赢得这场选举,我很开心。对我们所有欧洲人来说,前面有许多工作要做,我们所处的环境充满挑战,不只是英国‘脱欧’。”

美国总统唐纳德·特朗普在“推特”上发文祝贺马克龙,表示“非常期待”与马克龙合作。据新华社

■ 快评

法国拒绝民粹主义

马克龙以超过65%选票的绝对优势成为法兰西第五共和国的第八位总统。法国人通过自己的选票拒绝了极端民粹主义。

极端民粹主义虽然没能胜出,但在本次选举中的上升趋势不容否认。这次选举中传统左右政党首次全部缺席第二轮投票,极右翼勒庞和极左翼梅朗雄在选举中表现突出,反映出民众对传统政治和政客的不信任。年仅39岁、从政只有5年的马克龙也是凭借与旧体制决裂和“非左非右”的政治宣示,最终赢得了选举。

马克龙胜选的一个重要原因,是阻止极端民粹主义上台成为法国大多数民众的共识。不少选民投票给马克龙并不是因为赞成他的政策,而仅仅是为了阻止极右翼国民阵线上台。

此次选举还反映了法国人对全球化的态度。在全球化浪潮中,法国不少人的生活受到冲击,购买力和生活水平下降,对未来充满担忧。面对未来,法国是走向封闭主义还是继续以开放的态度面对全球化?法国民众选择了后者。

马克龙的胜选对欧盟和欧元来说也是一次胜利。此外,经济增长乏力、失业率居高不下、社会治安不佳、恐怖主义威胁严重等诸多问题困扰当前的法国,马克龙上台后面临诸多挑战。他能否对法国政治固有弊端作出真正的改革,也需要时间来验证。6月份即将举行的议会选举被称为第三轮大选,将决定马克龙能否获得充分的支持以进行施政。考验才刚刚开始。据新华社